梁錦洪牧師

講題:從列王紀上、下看列王與兩先知(五):出賣自己,悔而不改的北國以色列

王一亞哈

經文:列王紀上16:29-33;列王紀上21:17-29(經文用和合本)

(一) 以色列分裂後,南國猶大與北國以色列的王帝

南國猶大王朝

羅波安(17年)、亞比央(亞比雅)(列王紀上14:31)3年)、亞撒(41年)、<u>約沙法(25</u> <u>年</u>)、約蘭(8年)、亞哈謝(1年)、亞他利雅(6年)、**約阿施(**40年)、亞瑪謝(29年)、 烏西亞(亞撒利雅)「王下15:13」(52年)、約坦(16年)、亞哈斯(16年)、希西家 (29年)、瑪拿西(55年)、亞捫(2年)、約西亞(31年)、約哈斯(3月)、約雅敬(11 年)、約雅斤(3月)、西底家(11年)。以上共20個王主前931年起。

北國以色列王朝

耶羅波安(22年)、拿答(2年)、巴沙(24年)、以拉(2年)、心利、(7日)、暗利(12年)、*亞哈(22年)*、亞哈謝(2年)、約蘭(12年)、耶戶(28年)、約哈斯(17年)、約阿施(16年)、耶羅波安第二(41年)、撒迦利雅(6月)、沙龍(1月)、米拿現(10年)、比加轄(2年)、比加(20年)、何細亞(9年)。以上共19個王,沒有一個好王,每一個都是行耶和華眼中看為惡的事,由耶羅波安開始。

(二) 北國以色列第七任王帝-亞哈做王時,約主前869-847年

在北國以色列的王帝中,聖經記述篇幅較長的,有三位,那就是耶羅波安(列王紀上12至14章),今天所講的亞哈和耶戶(列王紀下9-10章)。記述亞哈王由列王紀上十六章開始至二十二章亞哈陣亡共四章,三個篇幅較長的中最長,並且接著結束了列王紀上。亞哈尤其行耶和華眼中看為惡的事,可以說是北國最惡劣的王帝。聖經對以色列各王帝的評價,不是根據他們的才幹與能力,政績或戰爭的功勞,評定他們的好與壞,善與惡,乃是看各王帝是否引領百姓敬拜及事奉耶和華神。「行耶和華眼中看為惡的事」,不是指他們作奸犯科,打劫殺人等,「行耶和華眼中看為惡的事」,只是說他們違背耶和華的吩咐,不敬拜獨一真神,不忠於耶和華神的一句代用句子。

聖經提到亞哈所犯的罪有:

i. 犯耶羅波安所犯的罪,拜金牛犢

- ii. 娶外邦女子耶洗別為妻,去事奉敬拜巴力
- iii. 為巴力建廟築壇,作亞舍拉(木偶),並且領導以色列百姓陷入罪中

亞哈惹耶和華以色列的 神怒氣,比他以前的以色列王更甚。

列王紀上16:29-33「<u>猶大王亞撒</u>三十八年,<u>暗利</u>的兒子<u>亞哈</u>登基做了<u>以色列</u> 王。<u>暗利</u>的兒子亞哈在撒馬利亞做以色列王二十二年。<u>暗利</u>的兒子亞哈行 耶和華眼中看為惡的事,比他以前的列王更甚,犯了<u>尼八</u>的兒子<u>耶羅波安</u> 所犯的罪。他還以為輕,又娶了<u>西頓王謁巴力</u>的女兒<u>耶洗別</u>為妻,去侍奉 敬拜<u>巴力</u>,在<u>撒馬利亞</u>建造巴力的廟,在廟裡為巴力築壇。<u>亞哈</u>又做亞舍 拉。他所行的惹耶和華以色列 神的怒氣,比他以前的以色列諸王更甚。」

(三) 影響以色列人相信耶和華 神,敬拜耶和華 神極深遠的外邦神明-巴力 (Baal)

聖經超過一百次提及外邦的神明-巴力(Baal)

聖經第一次提到巴力:「到了早晨,<u>巴勒</u>領<u>巴蘭</u>到<u>巴力</u>的高處,<u>巴蘭</u>從那裡觀看以色列營的邊界。」(民數記22:41)

巴勒領巴蘭到巴力的高處,主要的目的是要巴蘭咒詛以色列。巴力是神祗的名稱,在高處,有更接近神靈,較容易靈驗的想法有關。

民數記23:27-28「<u>巴勒對巴蘭</u>說:『來吧,我領你往別處去,或者神喜歡你在那裡為我咒詛他們。』<u>巴勒</u>就領<u>巴蘭</u>到那下望曠野的**毗珥**山頂上。」

毘珥應是地方名。

巴勒是摩押王,巴蘭是貪愛不義的工價的先知(彼得後書2:15),約書亞記 13:22說巴蘭只是一術士。猶大書11也提到他是錯謬的,啟示錄2:14責備別 迦摩教會時,也說到巴蘭曾怎樣教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前,叫 他們喫祭偶像之物,行姦淫的事。

民數記25:1-3「<u>以色列</u>人住在<u>什亭</u>,百姓與<u>摩押</u>女子行起淫亂。因為這女子 叫百姓來,一同給她們的神獻祭,百姓就吃她們的祭物,跪拜她們的神。 以色列人與巴力毗珥聯合,耶和華的怒氣就向以色列人發作。」

民數記25章,一開始,以色列人住在什亭,以色列人快要進入迦南了,相信這次是以色列人初次接觸巴力(Baal),因為在創世記,沒有提到巴力,巴力是迦南地的神明。

以色列人開始認識迦南人的神,迦南人的神祗數目眾多,並且迦南各地都各自有自己的巴力。在毘珥有巴力,所以叫巴力毘珥,還有巴力西頓,即西頓有巴力。巴力哈們,巴力洗份,巴力黎巴嫩。在眾多神祇中,巴力是主神,在迦南人眼中,巴力有著很重要的地位。

巴力操有控制風,掌控雨和操控雲的能力,而且迦南人相信,只有巴力才能拯救人民,巴力可使到人、畜有繁殖能力,故有奉之為"繁殖的神"。若要人、畜不斷繁殖,土地不斷有所出產,那就要拜巴力,要得到巴力的保佑才成。

淫蕩是巴力敬拜的主要活動。與巴力有關的偶像物品,如巴力柱,巴力木都隱含性許多聯想。巴力柱像是用石鑄成,外形就像男性的生殖器官,用來象徵巴力。用木做成的巴力木,外形像女性的生殖器官,用來象徵巴力的妻子亞舍拉(Asherah)又有譯為亞斯他錄(Astaroth)。

供奉巴力的地方是廟,稱為邱壇,多建在茂密的山林中,當人進到這些邱壇,看到在邱壇中的偶像物品,很容易就會想入非非。

邱壇裏面有廟妓,可以進行可恥的性勾當,邱壇變相成為賣淫,行淫的地方。迦南人相信,這些淫蕩儀式,或多或少可促進生機,促使農作物豐收,牲畜不斷繁殖。

信奉巴力的迦南人認為這些放蕩行為有著他們崇拜巴力的理由,甚至說是他們的信仰的儀式,這樣的淫亂,不道德,打著進行宗教儀式旗號,其實是在迎合崇拜者肉體的慾望,甚至放縱情慾。

以色列人認識迦南人的神巴力後,自此,很快,好些不但敬拜耶和華 神,因受了引誘,或要滿足人的情慾,也去敬拜巴力,也有些打著另一理由,就是他們所居之處,即以色列人所居之地,多是乾旱地帶,雨水不足,既然巴力是控制風雨及雲之神,供應雨水,那就敬拜巴力,好得巴力的眷佑。

士師記2:11-13「<u>以色列</u>人行耶和華眼中看為惡的事,去侍奉諸<u>巴力</u>,離棄了領他們出<u>埃及</u>地的耶和華他們列祖的 神,去叩拜別神,就是四圍列國的神,惹耶和華發怒;並離棄耶和華,去侍奉<u>巴力和亞斯她錄</u>。耶和華的怒氣向<u>以色列</u>人發作,就把他們交在搶奪他們的人手中,又將他們付於四圍仇敵的手中,甚至他們在仇敵面前再不能站立得住。」

士師記的時候,可以說當以色列人出埃及進入迦南後,約主前1473年左右, 他們更多認識到迦南人所崇拜的主要神祗,他們所敬拜的神祗,算是後來 分裂了成為南北兩國,都受著就是受著巴力崇拜的影響,超過一千年,北 國以亞哈作王時最利害,因為亞哈王娶了耶洗別為妻,耶洗別是拜巴力的,而在南國猶大,則以瑪拿西,希西家的兒子,作王的那五十多年最利害。

(四) 亞哈王出賣了自己

列王紀上21:20-21「<u>亞哈對以利亞</u>說:『我仇敵啊,你找到我嗎?』他回答說:『我找到你了,**因為你賣了自己**,行耶和華眼中看為惡的事。耶和華說:『我必使災禍臨到你,將你除盡。凡屬你的男丁,無論困住的、自由的,都從以色列中剪除。」

列王紀上21:25-26「(從來沒有像<u>亞哈</u>的,**因他自賣**,行耶和華眼中看為惡的事,受了王后<u>耶洗別</u>的聳動,就照耶和華在<u>以色列</u>人面前所趕出的<u>亞摩</u> <u>利</u>人,行了最可憎惡的事,信從偶像。)」

(1) 出賣了自己的信仰

列王紀上16:30-33「<u>暗利</u>的兒子<u>亞哈</u>行耶和華眼中看為惡的事,比他以前的列王更甚,犯了<u>尼八</u>的兒子<u>耶羅波安</u>所犯的罪。他還以為輕,又娶了<u>西頓</u>王<u>謁巴力</u>的女兒<u>耶洗別</u>為妻,去侍奉敬拜<u>巴力</u>,在<u>撒馬利亞</u>建造<u>巴力</u>的廟,在廟裡為巴力築壇。<u>亞哈</u>又做<u>亞舍拉</u>。他所行的惹耶和華以色列 神的怒氣,比他以前的以色列諸王更甚。」

列王紀上**21**:**20**「<u>亞哈</u>對<u>以利亞</u>說:『我仇敵啊,你找到我嗎?』他回答說:『我找到你了,因為你賣了自己,行耶和華眼中看為惡的事。」

列王紀上**21**:**25**「只是從來沒有人像亞哈的;他出賣了他自己、去行永恆主所看爲壞的事;王后耶洗別教唆了他」(呂振中譯本)

(2) 出賣了自己的人格

列王紀上21章亞哈貪謀拿伯之葡萄園耶布斯人拿伯在耶布斯有一葡萄園,靠近亞哈的王宮,亞哈很想用銀子買拿伯的葡萄園,拿伯說,我敬畏耶和華,不敢將先人留下的產業給亞哈。亞哈竟因得不到心頭好,悶悶不樂,又不喫飯。王后耶洗別見亞哈這樣,竟叫兩個匪徒以奸計把拿伯拉出去,以石頭打死他。強搶拿伯的葡萄園。

列王紀上21:17-21「耶和華的話臨到<u>提斯比人以利亞</u>說:『你起來,去 見住<u>撒馬利亞的以色列王亞哈</u>,他下去要得<u>拿伯</u>的葡萄園,現今正在 那園裡。你要對他說,耶和華如此說:『你殺了人,又得他的產業嗎?』 又要對他說,耶和華如此說:『狗在何處舔拿伯的血,也必在何處舔你 的血。』』<u>亞哈對以利亞</u>說:『我仇敵啊,你找到我嗎?』他回答說:『我找到你了,**因為你賣了自己**,行耶和華眼中看為惡的事。耶和華說:『我必使災禍臨到你,將你除盡。凡屬你的男丁,無論困住的、自由的,都從<u>以色列</u>中剪除。」亞哈出賣了自己的人格,他本是一國之君,竟有如此的行徑。

(五) 亞哈曉得懊悔

列王紀上21:27-29「<u>亞哈</u>聽見這話,就撕裂衣服,禁食,身穿麻布,睡臥也穿著麻布,並且緩緩而行。耶和華的話臨到<u>提斯比人以利亞</u>說:『<u>亞哈</u>在我面前這樣自卑,你看見了嗎?因他在我面前自卑,他還在世的時候,我不降這禍。到他兒子的時候,我必降這禍於他的家。』」

撕裂衣服:表明滿心震驚(創世記37:29); 內心悲傷(約伯記1:20)(約伯記2:12); 誠心痛悔(列王紀上21:27)

滿心震驚:創世記37:29「魯本回到坑邊,見約瑟不在坑裡,就撕裂衣服」

內心悲傷:約伯記1:20-21「<u>約伯</u>便起來,撕裂外袍,剃了頭,伏在地上下拜,說:『我赤身出於母胎,也必赤身歸回;賞賜的是耶和華,收取的也是耶和華。耶和華的名是應當稱頌的!』」

約伯記**2:12**「他們遠遠地舉目觀看,認不出他**(**約伯**)**來,就放聲大哭。各人撕裂外袍,把塵土向天揚起來,落在自己的頭上。」

誠心懊悔:列王紀上21:27「<u>亞哈</u>聽見這話,就撕裂衣服,禁食,身穿麻布, 睡臥也穿著麻布,並且緩緩而行。」

(六) 亞哈有懊悔,但未見有改變

列王紀上22:1-40約沙法與亞哈合攻基列拉末

亞哈一時自卑,但他後來的行為卻說明他没有真心悔改。亞哈邀請猶大王 王約沙法跟他一起去攻打基列拉末(今叙利亞,當時屬亞蘭王)。約沙法是個 信賴耶和華的好王帝,他建議亞哈先詢問耶和華的先知一米該雅。但亞哈 不願意,因為亞哈認定米該雅只會說凶言,不說吉語,不過,他們還是詢 問了先知米該雅。米該雅预告亞哈會大難臨頭,但亞哈没有悔改,也没有 求耶和華寬恕他,還把米該雅關進了監獄。雖然亞哈能把耶和華的先知關 進監獄,卻不能阻止预言的應驗,後來,亞哈在戰場上陣亡了。 亞哈死後,耶和華 神怎樣評價亞哈呢?歷代志下18最後一節說到亞哈中 箭受了重傷,日落的時候,王就死了。

歷代志下19:1-2「<u>猶大王約沙法</u>平平安安地回<u>耶路撒冷</u>,到宮裡去了。先見<u>哈拿尼</u>的兒子<u>耶戶</u>出來迎接<u>約沙法</u>王,對他說:你豈當幫助惡人,愛那恨惡耶和華的人呢?因此耶和華的憤怒臨到你。」

(七) 反觀南國猶大第十四任王帝瑪拿西(主前698至643年), 他懊悔後的改變行動

歷代志下33:1-3「<u>瑪拿西</u>登基的時候年十二歲,在<u>耶路撒冷</u>做王五十五年。 他行耶和華眼中看為惡的事,效法耶和華在<u>以色列</u>人面前趕出的外邦人那 可憎的事,重新建築他父<u>希西家</u>所拆毀的丘壇,又為<u>巴力</u>築壇,做木偶, 且敬拜侍奉天上的萬象」

列王紀下21:16「<u>瑪拿西</u>行耶和華眼中看為惡的事,使<u>猶大</u>人陷在罪裡,又 流許多無辜人的血,充滿了<u>耶路撒冷</u>,從這邊直到那邊。」

瑪拿西行惡,根據猶太人的傳說,先知以賽亞一直活到瑪拿西王的時候, 以賽亞120歲那年,因為他反對王的惡行,指責王的罪狀,結果被塞入一株 空的樹幹中,活活被鋸死。瑪拿西作王統治國家最長,55年,但是,成為 一位最糟糕的統治者,也是在聖經中記載最黑暗的罪行記錄的其中一個。

歷代志下33:9-17「<u>瑪拿西</u>引誘<u>猶大和耶路撒冷</u>的居民,以致他們行惡比耶和華在<u>以色列</u>人面前所滅的列國更甚。耶和華警戒<u>瑪拿西</u>和他的百姓,他們卻是不聽。所以耶和華使亞述王的將帥來攻擊他們,用鐃鉤鉤住<u>瑪拿西</u>,用銅鏈鎖住他,帶到巴比倫去。他在急難的時候,就懇求耶和華他的 神,且在他列祖的 神面前極其自卑。他祈禱耶和華,耶和華就允准他的祈求,垂聽他的禱告,使他歸回<u>耶路撒冷</u>,仍坐國位。<u>瑪拿西</u>這才知道唯獨耶和華是 神。此後,<u>瑪拿西</u>在大衛城外,從谷內基訓西邊直到魚門口,建築城牆,環繞<u>俄斐勒</u>,這牆築得甚高;又在猶大各堅固城內設立勇敢的軍長。並除掉外邦人的神像與耶和華殿中的偶像,又將他在耶和華殿的山上和<u>耶</u>路撒冷所築的各壇都拆毀,拋在城外。重修耶和華的祭壇,在壇上獻平安祭、感謝祭,吩咐<u>猶大</u>人侍奉耶和華<u>以色列</u>的 神。百姓卻仍在丘壇上獻祭,只獻給耶和華他們的 神。」

(八) 結語

馬太福音3:8「你們要結出果子來,與悔改的心相稱!」

路加福音3:8「你們要結出果子來,與悔改的心相稱!...。」

施洗約翰是耶穌的先鋒,也是舊約與新約過渡時期的先知,他來到約但河一帶地方,宣講悔改的洗禮,意思他替人洗禮,人們接受的是悔改的洗禮, 悔改之後,就要見到悔之後的行動,就是改,並結出果子來。

路加福音3:12-14「又有稅吏來要受洗,問他說:『夫子,我們當做什麼呢?』 約翰說:『除了例定的數目,不要多取。』又有兵丁問他說:『我們當做什麼呢?』約翰說:『不要以強暴待人,也不要訛詐人,自己有錢糧就當知足。』」

耶穌在地上時,路加福音19:1-10稅吏撒該,他是一個矮子,爬上樹上要見耶穌,他應自己知道曾作了甚麼不好的事,甚至在罪,及至耶穌呼叫他下來,他接待耶穌後,真的悔而且改,路加福音19:8-9「撒該站著對主說:『主啊,我把所有的一半給窮人,我若訛詐了誰,就還他四倍。』耶穌說:『今天救恩到了這家,因為他也是亞伯拉罕的子孫。』」